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StruStruččnnáá teorie uzlovteorie uzlováánníí
NavNaváázzáánníím uzlu na lano se snim uzlu na lano se snižžuje nosnost lana tuje nosnost lana téémměřěř o polovinu!!! Zpo polovinu!!! Způůsobujsobujíí to tto třři i 

zzáákladnkladníí jevy:jevy:
�� MechanickMechanickéé a tepelna tepelnéé (t(třřeneníím) namm) namááhháánníí lana danlana danéé jeho njeho náásilným ohýbsilným ohýbáánníím okolo m okolo 

malých prmalých průůmměěrrůů, co, cožž vede ke stlavede ke stlaččovováánníí vlvlááken uvnitken uvnitřř obloukobloukůů a natahova natahováánníí vlvlááken na ken na 
vnvněějjšíší stranstraněě obloukobloukůů pramene lana pramene lana 

�� SklSklááddáánníí napnapěěttíí tahovtahovéého a tlakovho a tlakovéého, jenho, jenžž je zpje způůsobeno psobeno přřííččným stiskem sousedným stiskem sousedííccíích ch 
pramenpramenůů lana v uzlu lana v uzlu 

�� VzVzáájemnjemnéé posouvposouváánníí jednotlivých stavebnjednotlivých stavebníích prvkch prvkůů lana, od lana, od úúrovnrovněě vlvlááken aken ažž po po 
úúroveroveňň molekulmolekuláárnrníí

Eliminace tEliminace těěchto jevchto jevůů::
�� ZatZatíížžený pramen lana jde vrchem uzlu, tedy co nejblený pramen lana jde vrchem uzlu, tedy co nejblíížže vytvoe vytvořřenenéému oku mu oku 
�� TakTakéé ččíím vm vííce je lano v uzlu ovce je lano v uzlu ovííjeno v zjeno v záávitech, tvitech, tíím je uzel nosnm je uzel nosněějjšíší

U smyU smyčček navek navííc nosnost uzlu ovlivc nosnost uzlu ovlivňňuje, jak je smyuje, jak je smyččka zatka zatěžěžovováána, zda A) normna, zda A) normáálnlněě,       ,       
B) anomB) anomáálnlněě nebo C) obvodovnebo C) obvodověě

A)  NormA)  Normáálnlníí zatzatíížženeníí –– jeden, pjeden, přřííp. oba prameny lana vychp. oba prameny lana vycháázejzejííccíího z uzlu jsou ho z uzlu jsou 
zatzatěžěžovováány v rovinny v roviněě prprůůchodu uzlemchodu uzlem

B)  AnomB)  Anomáálnlníí zatzatíížženeníí –– je moje možžnnéé pouze u smypouze u smyčček navek naváázaných na dzaných na déélce lana a zatlce lana a zatěžěžujeme ujeme 
oba prameny lana vedoucoba prameny lana vedoucíí z uzlu, avz uzlu, avššak vzak vzáájemnjemněě opaopaččným smným směěrem. Uzel je tady rem. Uzel je tady 
jakoby roztahovjakoby roztahováán.n.

C)  ObvodovC)  Obvodovéé zatzatíížženeníí –– opopěět je mot je možžnnéé pouze u smypouze u smyččky. Zatky. Zatěžěžovováán vn vššak nenak neníí ani jedenani jeden
z pramenz pramenůů vychvycháázejzejííccíích z uzlu, ale vnitch z uzlu, ale vnitřřnníí obvod smyobvod smyččky a to ve dvou nebo vky a to ve dvou nebo vííce ce 
smsměěrech. rech. 





930930825825VVůůdcovský protismdcovský protisměěrnýrný

825825930930VVůůdcovský stejnosmdcovský stejnosměěrnýrný

11001100950950MotýlekMotýlek

750750990990DvojitDvojitáá osmiosmiččkaka

825825930930VVůůdcovskýdcovský

67567510201020OsmiOsmiččkovýkový

AnomAnomáálnlníí zatzatíížženeníí daNdaNNormNormáálnlníí zatzatíížženeníí daNdaNUZELUZEL



TerminologieTerminologie

�� RRůůznznéé ffááze uzlu majze uzlu majíí svsvéé nnáázvy, jak ukazuje obr.zvy, jak ukazuje obr.čč.122..122.

�� SmySmyččkaka -- uzlem vytvouzlem vytvořřenenéé oko, kteroko, kteréé ppřři tahu za pramen lana vychi tahu za pramen lana vycháázejzejííccíího z uzlu ho z uzlu 
dokdokáážže pevne pevněě obchvobchváátit ptit přředmedměět. Smyt. Smyččky existujky existujíí stahovacstahovacíí (nap(napřř. Lodn. Lodníí smysmyččka) nebo ka) nebo 
nestahovacnestahovacíí (Osmi(Osmiččkovkováá, Dra, Draččíí,...). ,...). 

�� PramenPramen -- ččáást lana prochst lana procháázejzejííccíí uzlem nebo vychuzlem nebo vycháázejzejííccíí z uzlu a pokraz uzlu a pokraččujujííccíí ddáál jako lano. l jako lano. 
TakTakéé je moje možžno se setkat s oznano se setkat s označčeneníím "pevný konec lana", "um "pevný konec lana", "užžiteiteččný pramen lana".ný pramen lana".

�� Pramen smyPramen smyččkyky -- ččáást lana, kterst lana, kteráá z uzlu vychz uzlu vycháázzíí, a op, a opěět se do nt se do něěj vracj vracíí. Tvo. Tvořříí vlastnvlastníí
smysmyččku.ku.

�� Zbytkový konec lanaZbytkový konec lana -- jeden z pramenjeden z pramenůů lana, který vychlana, který vycháázzíí z uzlu. Takz uzlu. Takéé je moje možžno se no se 
setkat s oznasetkat s označčeneníím "volný konec lana". Prakticky vznikm "volný konec lana". Prakticky vznikáá jen pjen přři provazovi provazováánníí, a je vlastn, a je vlastněě
onou ponou přřííddíí, kter, kteráá ppřři provazovi provazováánníí ururččovala trajektorii lana. ovala trajektorii lana. 



ZZáákladnkladníí pravidla vpravidla váázzáánníí uzluzlůů

�� Prameny lana v uzlu musPrameny lana v uzlu musíí být být řřáádndněě srovnsrovnáány, nesmny, nesmíí se kse křříížžitit

�� Po uvPo uváázzáánníí uzel uzel řřáádndněě ututááhnhněěte rukou (vte rukou (vššechny prameny)echny prameny)

�� VolnVolnéé konce lana vychkonce lana vycháázejzejííccíí z uzlz uzlůů musmusíí být dlouhbýt dlouhéé alespoalespoňň jako jako 
desetindesetináásobek prsobek průůmměěru lanaru lana

�� Pojistný uzel vaPojistný uzel važžte tte těěsnsněě za hlavnza hlavníím uzlemm uzlem

�� PPřři navazovi navazováánníí se soustse soustřřeeďďtete

�� VizuVizuáálnlněě i rui ruččnněě kontrolujte svkontrolujte svéé i spolulezcovy uzlyi spolulezcovy uzly

�� UvUvěědomte si, domte si, žže kae kažždý uzel snidý uzel snižžuje významnuje významněě nosnost lananosnost lana



ZZáákladnkladníí rozdrozděělenleníí uzluzlůů v horolezectvv horolezectvíí

�� KotvKotvííccíí uzlyuzly se pouse použžíívajvajíí k pk přřipevipevňňovováánníí lana. V horolezectvlana. V horolezectvíí
nejnejččastastěěji k jistji k jistííccíímu bodu (napmu bodu (napřř. skoba, nýt, apod. opat. skoba, nýt, apod. opatřřenenéé
karabinou), a nebo k karabinou), a nebo k úúvazu na tvazu na těěle lezce ple lezce přři navazovi navazováánníí se na se na 
lano.lano.

�� SpojovacSpojovacíí uzlyuzly se nejse nejččastastěěji v horolezectvji v horolezectvíí poupoužžíívajvajíí ke spojovke spojováánníí
dvou lan k sobdvou lan k soběě, a ke spojov, a ke spojováánníí dvou koncdvou koncůů krkráátkých kustkých kusůů lan a lan a 
popruhpopruhůů, tzv. smy, tzv. smyčček)ek)

�� ManipulaManipulaččnníí uzlyuzly jsou tak trochu zvljsou tak trochu zvlášáštntníí skupinou, slouskupinou, sloužžíí
ppřředevedevšíším k manipulaci s lanem, k ovlivm k manipulaci s lanem, k ovlivňňovováánníí pohybu lana ppohybu lana přři i 
rozlirozliččných ných ččinnostech s ninnostech s níím. Do tm. Do tééto skupiny jde zato skupiny jde zařřadit radit růůznznéé
uzly blokovacuzly blokovacíí, tlum, tlumííccíí, tzv. kluzn, tzv. kluznáá oka, apod.oka, apod.

�� PrusPrusííkovackovacíí uzlyuzly se v horolezectvse v horolezectvíí vyuvyužžíívajvajíí nejvnejvííce ke ce ke ššplhu po plhu po 
lanlaněě, a k fixov, a k fixováánníí (upevn(upevněěnníí) na lan) na laněě, a, aťť uužž ppřři i sebejisebejiššttěěnníí ppřři i 
slaslaňňovováánníí, anebo p, anebo přři rozlii rozliččných zných zááchranných postupech, jako je chranných postupech, jako je 
vytahovvytahováánníí nemohoucnemohoucíího lezce na jistho lezce na jistííccíí stanovistanoviššttěě, vytahov, vytahováánníí z z 
ledovcovledovcovéé trhliny, spoutrhliny, spouššttěěnníí se zranse zraněěným, apod.ným, apod.



KotvKotvííccíí uzlyuzly

OOsmismiččkovkováá smysmyččka ka 
ZZáákladem pro vytvokladem pro vytvořřeneníí ttééto smyto smyččky je osmiky je osmiččkový uzel.kový uzel.

MoMožžnosti vyunosti využžititíí smysmyččky jsou rozliky jsou rozliččnnéé::
1.1. NejNejččastastěěji se pouji se použžíívváá k navazovk navazováánníí na lano. Uzel na lano. Uzel 

nejevnejevíí tendenci se rozvazovat, a ptendenci se rozvazovat, a přři silni silnéém utam utažženeníí
jde pomjde poměěrnrněě rozumnrozumněě rozvrozváázat zat (nutno br(nutno bráát s t s 
rezervou)rezervou). . 

2.2. MoMožžno pouno použžíít k jakt k jakéémukoliv ukotvenmukoliv ukotveníí lana k lana k 
jistjistííccíímu bodu. Napmu bodu. Napřřííklad k ukotvenklad k ukotveníí konce fixnkonce fixníího ho 
lana.lana.

3.3. Uzel je takUzel je takéé momožžno dno děělat na krlat na kráátktkéém kusu lana za m kusu lana za 
úúččelem vytvoelem vytvořřeneníí smysmyččky coby jistky coby jistííccíího prostho prostřředku. edku. 
Uzel se pak vklUzel se pak vklááddáá do skalndo skalníí pukliny, kterpukliny, kteráá se se 
zuzužžuje, uje, ččíímmžž v nv níí zalozaložžený uzel drený uzel držžíí. K tomuto . K tomuto úúččelu elu 
se se ččasto pouasto použžíívváá VVůůdcovský uzel (viz. ndcovský uzel (viz. níížže), ale e), ale 
ststáávváá se, se, žže objem Ve objem Vůůdcovskdcovskéého uzlu je nho uzlu je něěkdy kdy 
vzhledem k velikosti skalnvzhledem k velikosti skalníí pukliny malý, a tehdy je pukliny malý, a tehdy je 
momožžno vyuno využžíít prt práávvěě osmiosmiččkový uzel, který je kový uzel, který je 
objemnobjemněějjšíší..

4.4. Uzel se relativnUzel se relativněě dobdobřře ve váážže jednou rukou na konci e jednou rukou na konci 
lana, kterlana, kteréé k k ččlovlověěku visku visíí shora. Toho jde dobshora. Toho jde dobřře e 
vyuvyužžíít pro svazovt pro svazováánníí dvou koncdvou koncůů kusu lana kusu lana čči i 
popruhu, který je protapopruhu, který je protažžený skalnený skalníími hodinami. mi hodinami. 



VyvVyváázzáánníí jednou rukou do hodinjednou rukou do hodin

VVáázzáánníí osmyosmyččkovkovééhoho uzluuzlu



VVůůdcovskdcovskáá smysmyččka ("Krejka ("Krejččíík") k") 
VVůůdcovský uzel je nejjednodudcovský uzel je nejjednoduššíšší uzel pro vytvouzel pro vytvořřeneníí
smysmyččky ky -- mmáá šširokirokéé momožžnosti vyunosti využžititíí::

1.1. K jakK jakéémukoliv ukotvenmukoliv ukotveníí lana k jistlana k jistííccíímu bodu. (napmu bodu. (napřř. ukotven. ukotveníí
konce fixnkonce fixníího lana.ho lana.

2.2. ProvProváázanzanáá koncem lana, nejevkoncem lana, nejevíí tendenci k rozvazovtendenci k rozvazováánníí, co, cožž
ale nemusale nemusíí platit u tuhých lan se platit u tuhých lan se ššpatnou patnou uzlovatelnostuzlovatelnostíí. . 
Velký problVelký probléém vm vůůdcovskdcovskéého uzlu, je jeho schopnost se pho uzlu, je jeho schopnost se přři i 
silnsilnéém zatm zatíížženeníí ((ppéédd) "pekeln) "pekelněě" ut" utááhnout. = rozvhnout. = rozváázzáánníí mmůžůže e 
být problematickbýt problematickéé (zima atd.) Pokud m(zima atd.) Pokud mááte podezte podezřřeneníí, , žže na e na 
vavaššem lanem laněě se se ššpatnpatněě utahujutahujíí uzly, navauzly, navažžte koncovým te koncovým 
cancourem pojistný uzlcancourem pojistný uzlíík, který obchvk, který obchvááttíí pevný pramen lana.pevný pramen lana.

3.3. NavNaváázzáánníí doprostdoprostřřed lana. ed lana. ČČasto se k tomuto asto se k tomuto úúččelu pouelu použžíívváá, i , i 
kdykdyžž nenneníí optimoptimáálnlníí (lep(lepšíší Motýlek). Situace, kdy je vMotýlek). Situace, kdy je váázzáán n 
uprostuprostřřed lana dobrý jsou: ed lana dobrý jsou: 

a)a) brzdbrzdííccíí uzel na lanuzel na laněě ppřři postupu po ledovci; i postupu po ledovci; 
b)b) navnaváázzáánníí se na lano pro vse na lano pro víícero cero druholezcdruholezcůů na jednom lanna jednom laněě..

4.   Vytvo4.   Vytvořřeneníí smysmyččky s uzlem pro zaklky s uzlem pro zaklááddáánníí do skalndo skalníí pukliny pukliny 
(coby jist(coby jistííccíí prostprostřředek). Uzel se vkledek). Uzel se vklááddáá do skalndo skalníí pukliny, pukliny, 
kterkteráá se zuse zužžuje, uje, ččíímmžž v nv níí zalozaložžený uzel drený uzel držžíí, a ven ze sk, a ven ze skáály ly 
trtrččíí oko smyoko smyččky, do kterky, do kteréé se cvakse cvakáá karabina postupovkarabina postupovéého ho 
jijiššttěěnníí. . 



VVáázzáánníí vvůůdcovskdcovskéého uzluho uzlu



DraDraččíí smysmyččka ka 

�� RozporuplnRozporuplnáá smysmyččka, majka, majííccíí svsvéé proti i pro. Pouproti i pro. Použžíívváá se k navse k naváázzáánníí na lano, lze ji pouna lano, lze ji použžíít i t i 
kotvenkotveníí lana k jistlana k jistííccíímu bodu. mu bodu. Ale nenAle neníí to zrovna nejbezpeto zrovna nejbezpeččnněějjšíší -- dradraččíí smysmyččka nedrka nedržžíí ppřři i 
obvodovobvodovéém zatm zatíížženeníí (p(přři roztahovi roztahováánníí oka smyoka smyččky).NESPOJUJEME S Nky).NESPOJUJEME S NÍÍ DVDVÉÉ LANA K SOBLANA K SOBÉÉ!!! !!! 
Mimo to je DraMimo to je Draččíí uzel nuzel nááchylný k samovolnchylný k samovolnéému rozvmu rozváázzáánníí, zvl, zvlášášttěě na tuhých lanech se na tuhých lanech se 
ššpatnou patnou uzlovatelnostuzlovatelnostíí. V. Vššem tem těěmto nebezpemto nebezpeččíím s rozvm s rozváázzáánníím lze m lze ččelit navelit naváázzáánníím m 
pojistnpojistnéého uzlho uzlííku koncovým cancourem. Platku koncovým cancourem. Platíí zzáásada, sada, žže pokud Drae pokud Draččíí smysmyččku pouku použžíívvááme, me, 
tak vtak vžždy s pdy s přřididěělaným pojistným uzllaným pojistným uzlííkem. kem. 

�� OvOvššem pem přři zati zatíížženeníí pramene lana, který z uzlu vychpramene lana, který z uzlu vycháázzíí, je Dra, je Draččíí smysmyččka pevnka pevnáá, a i po siln, a i po silnéém m 
zatzatíížženeníí jde snadno rozvjde snadno rozváázat. To je snad jediný výrazný klad tzat. To je snad jediný výrazný klad tééto smyto smyččky.ky.



DvojitDvojitáá dradraččíí smysmyččka ka 

�� V souV souččasnosti velmi oblasnosti velmi oblííbený uzel mezi sportovnbený uzel mezi sportovníími lezci. I po velmi vysokmi lezci. I po velmi vysokéé zzááttěžěži jej lzei jej lze
snadno rozvsnadno rozváázat. Dzat. Dííky dvojitky dvojitéé smysmyččce odstrace odstraňňuje nebezpeuje nebezpeččíí rozvrozváázzáánníí, kter, kteréé hrozhrozíí u klasicku klasickéé
dradraččíí smysmyččky.ky.
�� Oproti osmiOproti osmiččkovkovéému stejnosmmu stejnosměěrnrnéému uzlu je nevýhodou vymu uzlu je nevýhodou vyššíšší spotspotřřeba lana a takeba lana a takéé
zejmzejmééna horna horšíší optickoptickáá kontrolovatelnost.kontrolovatelnost.



VVáázzáánníí dvojitdvojitéé dradraččíí smysmyččkyky



LodnLodníí smysmyččka ka 

�� SmySmyččka, kterka, kteráá se pse přři zati zatíížženeníí stahuje. Poustahuje. Použžíívváá se ke kotvense ke kotveníí lana. Je molana. Je možžno ji vno ji váázat zat 
provazovprovazováánníím konce lana, ale takm konce lana, ale takéé je moje možžno ji navno ji naváázat uprostzat uprostřřed lana. Pred lana. Práávvěě toto toto 
navnaváázzáánníí uprostuprostřřed lana se proved lana se provááddíí nejnejččastastěěji. Jejji. Jejíí ppřřednostednostíí je, je, žže prameny lana jde e prameny lana jde 
posunovat v uzlu, aniposunovat v uzlu, anižž bychom museli uzel bychom museli uzel úúplnplněě rozvrozváázat. Pzat. Přřitom stitom stáále mle můžůže být uzel e být uzel 
zajizajiššttěěn v karabinn v karabiněě..

�� SmySmyččka se utahuje a drka se utahuje a držžíí i pi přři zati zatíížženeníí jen jednoho pramene lana vychjen jednoho pramene lana vycháázejzejííccíího z uzlu. ho z uzlu. 
MMáá ale nale něěkolik problkolik probléémmůů: : 

11.Pokud by jeden z pramen.Pokud by jeden z pramenůů byl krbyl kráátký  tký  -- tak pozor, krtak pozor, kráátký cancour se mtký cancour se můžůže snadno e snadno 
vyvlvyvlééknout ven z uzluknout ven z uzlu, hroz, hrozíí tak tak úúplnplnéé rozvrozváázzáánníí uzlu uzlu -- proto je nutný delproto je nutný delšíší cancour.cancour.

22. Toto nehroz. Toto nehrozíí uprostuprostřřed lana ed lana –– nutno lana utnutno lana utááhnout, aby nedochhnout, aby nedocháázelo k zelo k prokluzuprokluzu. . 
ZvlZvlášášttěě na karabinna karabináách, kterch, kteréé jsou tenkjsou tenkéé. . 

�� NejNejččastastěějjšíší vyuvyužžititíí LodnLodníí smysmyččky je pky je přři i sebejisebejiššttěěnníí jistijističče na e na šštandu. Taktandu. Takéé se pouse použžíívváá ppřři i 
odsazenodsazeníí pozice hornpozice horníího jistiho jističče, který shora jiste, který shora jistíí druholezcedruholezce, d, dáál od jistl od jistííccíího bodu ho bodu 
stanovistanoviššttěě (nap(napřř. situace: jist. situace: jistííccíí kruh je na samkruh je na saméém vrcholku vm vrcholku věžěže, ale jistie, ale jističč potpotřřebuje ebuje 
kvkvůůli drhnutli drhnutíí lana o sklana o skáálu být na okraji stlu být na okraji stěěny). Tehdy se jistiny). Tehdy se jističč sebezajistsebezajistíí za prvnza prvníí
pramen vedoucpramen vedoucíí z Lodnz Lodníí smysmyččky, a na druhý pramen pomocky, a na druhý pramen pomocíí "Krej"Krejččííku" pku" přřipne jistipne jistííccíí
pompomůůcku. Tah tak bude pcku. Tah tak bude půůsobit na oba prameny a prokluzovsobit na oba prameny a prokluzováánníí LodnLodníí smysmyččky je tky je tíím m 
znemoznemožžnněěno. no. 



VVáázzáánníí lodnlodníí smysmyččkyky



Motýlek Motýlek 

�� SmySmyččka Motýlek se vka Motýlek se váážže jen uproste jen uprostřřed lana. Poued lana. Použžíívváá se na kotvense na kotveníí lana, kdy plana, kdy přředpokledpoklááddááme me 
zatzatíížženeníí jak za oko smyjak za oko smyččky, tak i pky, tak i přři anomi anomáálnlníím zatm zatíížženeníí (tj. za oba prameny lana vych(tj. za oba prameny lana vycháázejzejííccíí
z uzlu). To tuto smyz uzlu). To tuto smyččku upku upřřednostednostňňuje pro vuje pro víícencenáásobnsobnéé kotvenkotveníí fixnfixníího lana k jistho lana k jistííccíím m 
bodbodůům (vytvm (vytváářřeneníí tzv. lanovtzv. lanovéého zho záábradlbradlíí). K podobn). K podobnéému mu úúččelu se elu se ččasto pouasto použžíívváá obyobyččejnejnáá
VVůůdcovskdcovskáá smysmyččka, ale oproti nka, ale oproti níí mmáá Motýlek lepMotýlek lepšíší parametry. Jednak menparametry. Jednak menšíší ztrztráátu nosnosti tu nosnosti 
lana v uzlu, tak i vlana v uzlu, tak i věěttšíší ššetrnost k lanu.etrnost k lanu.

�� Po navPo naváázzáánníí je tak nutno vje tak nutno vžždy uzel srovnat. Po zatdy uzel srovnat. Po zatíížženeníí jde uzel velmi dobjde uzel velmi dobřře povolit.e povolit.



SpojovacSpojovacíí uzlyuzly

AmbulanAmbulanččnníí uzel (uzel (““plochplocháá spojkaspojka””) ) 

PouPoužžíívváá se ke spojense ke spojeníí dvou kruhových smydvou kruhových smyčček. V tek. V tééto "plochto "plochéé" " 
podobpodoběě zpzpůůsobuje uzel jen minimsobuje uzel jen minimáálnlníí pevnostnpevnostníí ztrztrááty. Mohou ty. Mohou 
se tak spojovat jak smyse tak spojovat jak smyččky kulatky kulatéého prho průřůřezu, tak i popruhy. ezu, tak i popruhy. 



VVůůdcovský uzel protismdcovský uzel protisměěrný rný –– „„skotskýskotský““

�� Velmi pevný a spolehlivý uzel slouVelmi pevný a spolehlivý uzel sloužžííccíí ke spojenke spojeníí lan nebo popruhlan nebo popruhůů. Nevýhodou je . Nevýhodou je 
jehojeho
ppřřííliliššnnéé zatazatažženeníí ppřři vysoki vysokéém zatm zatíížženeníí. Z. Záákladem je oko, kterkladem je oko, kteréé od volnod volnéého konce v ho konce v 
protismprotisměěru okopru okopíírujeme. Nebezperujeme. Nebezpeččíím tohoto uzlu je riziko zachycenm tohoto uzlu je riziko zachyceníí a uvolna uvolněěnníí
vnvněějjšíšího pramene v uzlu o skalnho pramene v uzlu o skalníí výstupek a nvýstupek a nááslednslednéé rozvrozváázzáánníí uzlu.uzlu.



ProtismProtisměěrný osmirný osmiččkový uzel kový uzel 

�� MMáá shodnshodnéé vlastnosti s protismvlastnosti s protisměěrným vrným vůůdcovským, dcovským, 
výhodou je snazvýhodou je snazšíší rozvrozváázzáánníí po zatpo zatíížženeníí a mena menšíší
riziko rozvriziko rozváázzáánníí ppřři zachyceni zachyceníí na skalnna skalníím hrotu.m hrotu.

�� ČČasto pouasto použžíívaný spojovacvaný spojovacíí uzel. Hoduzel. Hodíí se vse vššak jen pro ak jen pro 
spojenspojeníí konckoncůů lana stejnlana stejnéého prho průůmměěru, nebo popruhru, nebo popruhůů
stejnstejnéé šíšířře. Uzel nejeve. Uzel nejevíí žžáádndnéé tendence k tendence k 
samovolnsamovolnéému rozvazovmu rozvazováánníí, snad jedin, snad jediněě ppřři extri extréémnmněě
silnsilnéém a v nevhodnm a v nevhodnéém smm směěru vedenru vedenéém tm třřeneníí o sko skáálu lu 
je moje možžnnéé, , žže by se rozve by se rozváázal. Po silnzal. Po silnéém zatm zatíížženeníí jde jde 
relativnrelativněě dobdobřře rozve rozváázat zat 

�� Pro navPro naváázzáánníí dvou lan a dvou lan a 
nnááslednslednéého slanho slaněěnníí je moje možžno no 
poupoužžíít i vt i vůůdcovský uzel. Je dcovský uzel. Je 
vhodnvhodnéé navnaváázat dva vzat dva vůůdcovskdcovskéé
uzly za sebe tak, aby se o sebe uzly za sebe tak, aby se o sebe 
neopneopííraly. Tento zpraly. Tento způůsob navsob naváázzáánníí
je velmi vhodný pro nje velmi vhodný pro nááslednslednéé
stastažženeníí lana lana –– dnes velmi dnes velmi 
poupoužžíívváán.n.



ManipulaManipulaččnníí uzlyuzly
PoloviPoloviččnníí lodnlodníí smysmyččka ka 

�� PouPoužžíívváá se jen k jise jen k jiššttěěnníí prvolezce i prvolezce i druholezcedruholezce (doporu(doporuččeno UIAA), nebo taky v nouzi eno UIAA), nebo taky v nouzi 
ke slake slaňňovováánníí. Smy. Smyččka nedrka nedržžíí (!), pouze t(!), pouze třřeneníím brzdm brzdíí posunovposunováánníí lana. Nejllana. Nejléépe pe 
funguje na karabinfunguje na karabiněě HMS. Snadno se vHMS. Snadno se váážže jednou rukou e jednou rukou –– vvšše jen v kombinaci s e jen v kombinaci s 
jednoduchým lanem.jednoduchým lanem.

�� PPřři jii jiššttěěnníí se mse můžůže uzel v karabine uzel v karabiněě ppřřekleklááppěět, podle toho, zda dobt, podle toho, zda dobíírrááme, nebo me, nebo 
popoupopouššttííme. Pme. Přřeklopeneklopeníí je doprovje doprováázeno menzeno menšíším cuknutm cuknutíím. Posunujm. Posunujííccíí lano se nesmlano se nesmíí
dotýkat pojistndotýkat pojistnéé matice na karabinmatice na karabiněě HMS. Mohlo by dojHMS. Mohlo by dojíít pt přři nevhodni nevhodnéém smm směěru ru 
pohybu lana k jejpohybu lana k jejíímu uvolnmu uvolněěnníí..



ZadrhovacZadrhovacíí uzeluzel

�� Uzel, který pouUzel, který použžíívvááme pme přři blokaci blokacíích, tedy zabrch, tedy zabráánněěnníí prokluzuprokluzu u jistu jistííccíích pomch pomůůcek, cek, 
zejmzejmééna u polovina u poloviččnníího jistho jistííccíího uzlu nebo v modifikovanho uzlu nebo v modifikovanéé formforměě u u reversareversa, , čči ATC.i ATC.

�� PPřři sloi složžititěějjšíších manipulacch manipulacíích a riziku uvolnch a riziku uvolněěnníí vvžždy zajidy zajiššťťujeme ujeme zadrhovaczadrhovacíí klikliččku buku buďď
pomocpomocíí karabiny (viz obr.), nebo pomockarabiny (viz obr.), nebo pomocíí pojistnpojistnéého uzlu ho uzlu 



VVáázzáánníí zadrhovaczadrhovacííhoho uzlu z uzlu z 
polovipoloviččnníího lodnho lodníího uzluho uzlu



OtevOtevřřenenáá gardagarda

�� Velmi jednoduchý manipulaVelmi jednoduchý manipulaččnníí uzel, který je mouzel, který je možžnnéé poupoužžíít jak pt jak přři dobi dobíírráánníí spolulezce, spolulezce, 
výstupu po zavvýstupu po zavěěššenenéém lanm laněě, tak i p, tak i přři konstrukci kladkostroje. V jednom smi konstrukci kladkostroje. V jednom směěru ru 
umoumožňžňuje snadný pruje snadný průůchod lana s minimchod lana s minimáálnlníím tm třřeneníím, v druhm, v druhéém pak lano blokuje. V m pak lano blokuje. V 
ppřříípadpaděě potpotřřeby je moeby je možžnnéé blokaci lana uvolnit i bez odlehblokaci lana uvolnit i bez odlehččeneníí zzáávvěěsu a zavsu a zavěěššenenéé
bbřřemeno nebo lezce spustit zpemeno nebo lezce spustit zpěět dolt dolůů ..



VVáánonoččka ka 
�� Tento zpTento způůsob vsob váázzáánníí smysmyččky mky máá uplatnuplatněěnníí

vvššude tam, kde chceme, aby smyude tam, kde chceme, aby smyččka ka ššla la 
rozvrozváázat i kdyzat i kdyžž je zatje zatíížžena bena břřemenem. Ve emenem. Ve 
VVáánonoččce vce vššak toto utaak toto utažženeníí spojovacspojovacíího uzlu ho uzlu 
nehroznehrozíí, proto, protožže se sííla tahu se rozlola tahu se rozložžíí do tdo třřeneníí
mezi jednotlivmezi jednotlivéé prameny lana.prameny lana.

�� VyuVyužžíívváá se pse přředevedevšíším pm přři zi zááchranchranáářřských nebo ských nebo 
pracovnpracovníích manch manéévrech (napvrech (napřř. sla. slaňňovováánníí doldolůů
se zranse zraněěným metodou HOI, spouným metodou HOI, spouššttěěnníí ttěžěžkkéé
bagbagáážže, apod.).e, apod.).

�� Uzel, kterým se po obmotUzel, kterým se po obmotáánníí svazujsvazujíí konce konce 
smysmyččky k sobky k soběě, nemus, nemusíí být nijak dbýt nijak děěsivsivěě silnsilněě
utautažžen, staen, staččíí jen tak normjen tak normáálnlněě, a m, a můžůže se na e se na 
to pouto použžíít jakýkoliv spojovact jakýkoliv spojovacíí uzel. Nepuzel. Nepůůsobsobíí na na 
nněěj uj užž nijak velknijak velkáá ssííla. Utala. Utažženeníí spojovacspojovacíího ho 
uzle tak musuzle tak musíí být dostatebýt dostateččnnéé alespoalespoňň na to, na to, 
abychom jej pabychom jej přři manipulaci na i manipulaci na šštandu tandu 
nechtnechtěěnněě nněějakým otjakým otřřeneníím ruky nebo tm ruky nebo těěla la 
nerozvnerozváázali. Mzali. Mííru vzru vzáájemnjemnéého tho třřeneníí mezi mezi 
ovinutými prameny lana ovlivovinutými prameny lana ovlivňňuje pruje průůmměěr r 
smysmyččky a poky a poččet ovinutet ovinutíí. Doporu. Doporuččuje se duje se děělat lat 
min. 4 min. 4 -- 5 ovinut5 ovinutíí..

�� S tS tíímto uzlem je tmto uzlem je třřeba meba míít zkut zkuššenosti. Venosti. Váázat zat 
tento uzel a spoutento uzel a spouššttěět z nt z něěj bj břřemeno poprvemeno poprvéé v v 
žživotivotěě aažž ppřři zi zááchrannchrannéé ččinnosti naostro, neninnosti naostro, neníí
zrovna kozrovna koššer. Chce to mer. Chce to míít trochu cvik, aby t trochu cvik, aby 
"vypu"vypuššttěěnníí" b" břřemene bylo plynulemene bylo plynuléé a bez a bez 
nnáárazu.razu.



PrusPrusííkovackovacíí uzlyuzly
PrusPrusííkk

�� JednJednáá se o zse o záákladnkladníí a nejjednodua nejjednoduššíšší
prusprusííkovackovacíí uzel. Lze jej vuzel. Lze jej váázat zat 
jednou rukou. Podle pojednou rukou. Podle poččtu omottu omotáánníí
smysmyččky kolem lana rozeznky kolem lana rozeznáávvááme me 
jednoduchý jednoduchý prusprusííkk, dvojitý , dvojitý prusprusííkk, , 
trojitý trojitý prusprusííkk, atd. Tento , atd. Tento prusprusííkovackovacíí
uzel je symetrický, a tak druzel je symetrický, a tak držžíí v obou v obou 
dvou smdvou směěrech stejnrech stejněě. Nevýhodou . Nevýhodou 
tohoto uzlu je, tohoto uzlu je, žže funguje jen se e funguje jen se 
smysmyččkami výraznkami výrazněě tentenččíími, nemi, nežž je je 
lano. Doporulano. Doporuččeneníí je prje průůmměěr r prusprusííkuku
6mm Tenk6mm Tenkéé smysmyččky majky majíí menmenšíší
nosnost, a jsou mnosnost, a jsou máálo odolnlo odolnéé proti proti 
destrukci. Pdestrukci. Přři poui použžititíí tlusttlustšíších ch 
smysmyčček zaek začčne uzel prokluzovat. ne uzel prokluzovat. 
PouPoužžíívat se dajvat se dajíí jen kulatjen kulatéé smysmyččky, ky, 
u plochých popruhových smyu plochých popruhových smyčček ek 
uzel nefunguje spolehlivuzel nefunguje spolehlivěě a nelze ho a nelze ho 
proto pro popruhy doporuproto pro popruhy doporuččit. it. 



VyvazovVyvazováánníí prusprusííkuku z jednoho koncez jednoho konce

Při vyvazování z jednoho konce uvážeme půlku uzlu směrem vně,
zkřížíme pramen smyčky a druhou půlku vevážeme směrem dovnitř. Volný konec zajišťujeme
kolem pramene smyčky jednoduchou nebo dvojitou rybářskou smyčkou. 



MachardMachardůůvv prusprusííkk �� Velmi dobrý Velmi dobrý prusprusííkovackovacíí uzel, je uzel, je 
jednjedníím z nejlm z nejléépe fungujpe fungujííccíích. V ch. V 
ČČesku nenesku neníí horolezchorolezcůům pm přříílilišš
znznáám, com, cožž je rozhodnje rozhodněě šškoda. koda. 

�� Je asymetrický, ale svou Je asymetrický, ale svou 
konstrukckonstrukcíí je pje přřijatelnijatelněě dobrý i dobrý i 
pro zatpro zatíížženeníí v druhv druhéém, m, 
neoptimneoptimáálnlníím smm směěru podru podéél lana. l lana. 
ŠŠpatnpatněě se vse vššak vak váážže jen jednou e jen jednou 
rukou. Drrukou. Držžíí perfektnperfektněě i na i na 
šširokých dutých popruzirokých dutých popruzíích (25 ch (25 
mm), a tlustých smymm), a tlustých smyččkkáách ch 
kulatkulatéého prho průřůřezu (9 mm), ale ezu (9 mm), ale 
takovtakováá tlusttlustšíší smysmyččka muska musíí být být 
okolo lana ovinuta min. 4x, jinak okolo lana ovinuta min. 4x, jinak 
mmůžůže uzel prokluzovat a pomale e uzel prokluzovat a pomale 
sjsjíížždděět po lant po laněě doldolůů! Je! Je--li ale li ale 
popoččet ovinutet ovinutíí dostatedostateččný, uzel se ný, uzel se 
ppřři zati zatíížženeníí hodnhodněě utahuje, utahuje, 
posunovposunováánníí vzhvzhůůru pak mru pak můžůže být e být 
pracnpracněějjšíší. O to v. O to vššak lak léépe drpe držžíí ppřři i 
zatzatíížženeníí v nev neččekanekanéém okamm okamžžiku. iku. 
Je vhodný na zajiJe vhodný na zajiššttěěnníí, , 
ppřředpokledpoklááddáá--li se postup po li se postup po 
fixnfixníím lanm laněě terteréénem, jennem, jenžž je je 
ohroohrožženo padajeno padajííccíím kamenm kameníím, a m, a 
kde je tudkde je tudíížž žžááddáána vysokna vysokáá
nosnost a odolnost nosnost a odolnost prusprusííkovackovacíí
smysmyččky.ky.


